

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:
Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD, ANUL 53, No. 163.
1938. július 26., kedd.

Redactor responsabil:
SZ. JAKAB GÉZA

Proprietar: Societatea Anonimă pt. editura ziarului Aradi Közlöny, inreg. in Reg. Publ. Periodice sub No. 146—1938, Trib. Arad.

Maria királyné utolsó útja

Megilletődött részvét és királynői gyászpompa az elhunyt anyakirálynő grandiózus temetésén.
— A magyar kormány részvétnyilatkozata. — Gyász-istentisztelet Budapesten

Gyász-istentisztelet az aradi felekezetek egyházaiban

A legmélyebb gyász megnyilatkozása mellett temette vasárnap elhunyt királynéját az ország népe. Míg Bucurestiben, majd Curtea de Argesben, a királyi temetkezőhelyen a gyászszerktartások folytak, az ország valamennyi templomában imádkozni gyűlt a nép és amikor a nagy halott testét újra magába fogadta az anyaföld, megállt az élet az egész ország területén, legördültek az üzletredőnyök, megállottak a robogó vonatok, mindenki otthonába, vagy templomába tért, hogy kegyelettel áldozzék az örökre eltávozott királyné emlékezetének.

Tudósításainkat néhai Maria királyné útjáról a grandiózus keretek között kibontakozott gyászpompával az alábbi jelentéseinkben foglaltuk össze:

A gyász és a kegyelet napján

A fővárosi gyászszerktartást Balan Nicolae Transilvania metropolitája, Visarion Puiu, Bucovina, Nikodem, Moldova metropolitája, Eftrem,

Basarabia metropolitájának helyettese, továbbá a patriarcha vikáriusa, Nae Popesu lelkész, Emilian archimandrita, négy diakónus celebrálta.

Az utolsó út előtt

Vasárnap reggel nyolc óra negyven perckor kezdődött az ünnepélyes gyászszerktartás, amidőn a ravatal feje felé Ófelsége II. Carol király állott a gyermeki gyász fájdalmával, jobbján Erzsébet királyi hercegnővel, ugyancsak mellette Maria jugoszláv özvegy királyné, Ileana főhercegnő, Nicolae herceg. Közvetlen Ófelsége mögött Mihai nagyvajda, tőle jobbra és balra pedig a királyi ház többi tagjai foglaltak helyet.

Cristea Miron patriarcha, mint a kormány elnöke, Ófelsége a király mögött állott. A zenekedvelők zenekara Beethoven Eroica szimfóniáját játszotta. A ravatalt és a koporsót a királyné kedvenc színével, a violet-cardinal színnel borították be. A ravatal körül megszámlálhatatlan virágcsokor és koszorú, amelyeket a királyi ház tagjai tettek le. Ott volt Ófelsége a király hatalmas koszorúja, továbbá Mihai nagyvajda,

a kenti herceg koszorúja, melyet VI. György angol király nevében helyeztek a ravatalra.

A koporsótól jobbra, a trón felé, friss vörösből font koszorú, a következő szalaggal: Az ország kormánya a dicsőséges Maria királynénak. A ravattal szemben ezüstkoszorú.

A királyné halotti menete

Amerre a halottas menet elhaladt, sűrű tömegben állott a nép sorfalat. Férfiak, nők kezében virág, mások fátylát gyújtottak. Minden kanyarodónál az énekkarok halotti dalba kezdtek.

A menet élén Gabriel Marinescu tábornok, fővárosi rendőrprefektus haladt, akit a 4. Roșiori-ezred diszszázada követett. A lovasok után a hadirokkant tisztek küldöttsége következett Virgil Economu tábornokkal az élén, majd a több, mint ezer tagot számláló rokkant altisztek és közkatónák delegációja menetelt. Ezeket követték a különböző társadalmi és kulturális egyesületek disz-küldöttségei, majd pedig a Mihai Viteazul rend-
lcgvajainak egy delegációja.

Az elhunyt királyné aranykoronáját Ilasievici tábornok, a hadsereg főfelügyelője vitte, oldalán pedig Racoviceanu és Georgescu Petre tábornokok meneteltek. Mögöttük következett a halottaskocsi, amely mellett Maria királyné lova: Azru haladt.

A halottaskocsi után Ófelsége II. Carol király, mögötte Mihai nagyvajda trónörökös és Nicolae herceg, Marioara jugoszláv anyakirályné, Elisabetha hercegné, Ileana főhercegnő, a Habsburg és a Hohenzollern-hercegek, a kenti hercegi pár, Pál jugoszláv régensherceg, Cyril bolgár herceg, Boris király második fia haladtak.

A gyászmenet második részében Petrescu-

A Hohenzollern-család tagjai is koszorukat helyeztek a ravatalra.

A görög katolikus és római katolikus püspökök a ravattól balra foglaltak helyet. Mögöttük a többi felekezetek vezetői állottak. A kormány összes tagjai megjelentek. Az országban lévő volt miniszterek és államtitkárok, a diplomáciai testület összes tagjai, továbbá a legfelsőbb semmitőszék összes tagjai megjelentek a gyászszerktartáson, amelynek végeztével, a liturgia utolsó akkordjainál

a jelen voltak hangos zokogásban törtek ki, egyesítvén fájdalmukat Ófelsége a király, a királyi család és az egész ország fájdalmával. Az evangélium felolvasásakor Marioara jugoszláv királyné és Ileana főhercegnő térdre borultak és mindaddig ebben a helyzetben maradtak, amíg a koporsót a ravattól leemelték. A pillanat komor, de feledhetetlen volt. A jelenlévők zokogásába belegyűlt a gárda különítményének katonás tiszteletadása és a zenekarok által rázendített királyhimnusz. A gyönyörű nyári reggel mintha ragyogásával és fényével bucsuzni kívánt volna a nagy királynétól, aki annyira szerette a napot, a fényt és a szépséget.

Comnen külügyminiszterrel az élen, a következők vettek részt a gyászmenetben:

Lengyelország: Gróf Senbeck miniszterelnökhelyettes és Racinszky bucurestii lengyel nagykövet.

Dánia: Biering bucurestii követ.

Franciaország: Mittelhauser tábornok, a legfőbb hadvezetőség tagja, Thierry bucurestii francia nagykövet, Duplas ellentengernagy, Varin légügyi tábornok.

Egyiptom: Murad Sid Ahmed pasa, berlini követ.

Csehszlovákia: Vaverka bucurestii követ, Sirov hadseregfelügyelő, tábornok, Ambros alvezredes és a 11. dragonos, valamint a 45. gyalogezred tisztikülönítménye.

Svédország: Raitarsward bucurestii követ.

Belgium: Louis Cornet de Clis Ruard gróf, a királyi főudvarmester.

Görögország: Collas bucurestii követ és Paparigopoulos admirális.

Olaszország: Ugo di Sola bucurestii nagykövet, Marini, Clare Ili di Vacone, az olasz királyi főszertartásmester és Scamacca parancsnok.

Németország: Báró Dörnburg külügyminis-
ter vezérigazgató és Fabricius bucurestii követ.

— Folytatása a II-ik oldalon —

Maria királyné

Irta: Dimitrie Dem. Dimancescu
sajtóvezérigazgató

„Kell valamit tennünk a háboru vakjai érdekében. Nincs már pénzem, minden alapunk kifogyott. Még egyetlen reménnyel rendelkezem: bizom amerikai barátaimban“.

Maria királyné mondta ezt nekem a Pelisor-kastélyban levő dolgozószobájában. Az ablakon beütő napsugár az ő aranyhajára vetődött és amint rá tekintettem, az a látomásom volt, hogy egy földreszállt szent ül velem szemben, akinek fejét az isteni dicsfény veszi körül.

És, hogy még jobban kihangsúlyozza, megisméltelte:

„Kell valamit tennünk a háboru vakjai érdekében, mert semmi sem lehet rettenetesebb, mint hogy egy olyan világban élj, amelyet ismertél és amelyet már nem láthatsz. Egészen más az, ha vaknak születél, mintha valamikor láttál és később elvesztetted szemed világát“.

Mélységesen átéreztem Maria királyné szavait, annál is inkább, mert a háboru idején mellettem rohant fel egy gránát, aminek következtében rövid ideig nem láttam és ez a rövid idő is az örökkévalóságunk tünt számomra.

Maria királyné, amikor hozzám beszélt, rajtam keresztül azokhoz fordult, akikhez királyi felhívást intézett, hogy támogassák őt annak a segélyezésnek munkájában, amelyet azon románok érdekében indított meg, akik a háboruban elvesztették látásukat.

Talán Maria királyné emberbaráti ténykedései közül ez volt a legkevésbé ismert és ez a segélyezési munka volt a legnehezebben megvalósítható.

Mindenkinek a figyelmébe fordult, de egyedül Maria királyné volt az, aki felfigyelt a vakok tragikus problémájára és hangsúlyozta, hogy ezt sürgősen és külön kell megoldani. Szeretném megtalálni — és talán meg is fogjuk találni — azokat a leveleket, amelyeket az Óceánon túli nagy emberbarátokhoz: Samuel Hillhez (Seattle), William Nelson Cromwellhez (New York), Alma de Bretville-Spreckelshez (San-Francisco) intézett. Ezekben a levelekben mélységes együttérzéssel írta le a háboruban megvakult hősök rettenetes sorsát és segítséget kért számukra.

Szerencsére és csakis ennek a királyi felkérésnek nyomán számos nagylelkű ember válaszolt Maria királyné felhívására. Ezeknek él a legelső William Nelson Cromwell. Maria királyné nagy tisztelője és Románia igaz barátja. Tőle kapta meg Maria királyné a vakok számára készült nyomdát, amelyet rövidesen felszerelnek Cluj-Kolozsváron és amelynek előnyeiket egyaránt élvezik majd azok, akik vakon születtek és akik szemük világát a háboruban veszítették el.

Azokkal szemben, akik iótekonv munkájában segítettek. Maria királyné valóban királyi gesztusokkal tudta megmutatni háláját. Kívánságára és magas támogatásával Bucuresti egyik tere William Nelson Cromwell nevével viseli. Ennek a mecénásnak nevével, aki elsőnek válaszolt Maria királyné felhívására és segítette vakjainkat, elsősorban pedig a háboru vakjait.

Mindannyiunk által szeretett királynénk, a királyné, aki a nagy háboru idején megismogatta homlokunkat, aki velünk együtt szenvedett a szomorú napokban és aki velünk együtt örült a sikerek idején, most örökre behunyta szemét.

Leleke felemelkedett oda, ahol nincs már szomorúság, nincs fájdalom, hanem csak örök pihenés.

Háborus vakjaink és az összes vakok, akik nem látták arcát, most mégis látják Őt. fényesebben, mint bármikor, úgy, ahogyan mindannyian látjuk és látják majd az utánunk jövők: nagyoknak és iónak mindenkivel szemben, velük szemben is.

Ugyancsak gyászistentisztelet volt néhai Maria anyakirályné lelkiüdvéért a zágrábi katedrálisban.

Az elmúlt éjszaka gyászistentisztelet volt a bucuresti-i Patriarchatuson Maria anyakirályné lelkiüdvéért. A kenti herceg és felesége, Olga hercegnő és Pál herceg, Ciril bolgár herceg, valamint Wied herceg, mint Öfelsége II. Carol király vendégei a palotában kaptak elhelyezkedést. Pál herceg Olga hercegnő, Elena görög nagyhercegnő Curtea de Argesből különvonaton Pitesti érintésével Belgrádba utaztak. A kenti herceg és felesége különvonaton indultak a határra, hogy folytassák utjukat London felé. Ciril bolgár herceg gépkocsin tette meg az utat Giurgiuig és onnan folytatta útját.

Brüsszel. (Rador.) Öfelsége Lipót belga király és Öfelsége Erzsébet belga anyakirályné személyesen vettek részt Maria román anyakirályné halála alkalmából megtartott gyászistentiszteleten. A felséges vendégeket a templom hajójában Radulescu-Mehedinti. Románia brüsszeli meghatalmazott miniszter fogadta. A gyászszertartáson jelen voltak a diplomáciai testület tagjai is.

Tallin. (Rador.) A litván főváros katedrálisában Alexandru metropolita tartott gyászistentiszteletet Maria román anyakirályné halála alkalmából. Az anyakirályné lelkiüdvéért tartott istentiszteleten a román követség tagjai kívül megjelent a diplomáciai testület is.

Belgrád. (Rador.) Pál jugoszláv herceg, valamint Olga hercegnő és a kenti herceg, valamint felesége folytatták utjukat a palota felé, ahol az angol hercegi pár a nyarat tölti Pál herceg és Olga hercegnő vendégeként.

Bécs. (Rador.) A Bécsben levő román ká-

polnában Maria anyakirályné nyugalmaért requiemet tartottak.

Visszatért az udvari vonat Bucurestibe

Tegnap késő esti órákban ért vissza Curtea de Argesből az udvari vonat és ezzel visszatértek a temetésről mindazok a személyiségek, akik a külföldi államok képviselőitében érkeztek az országba. Öfelsége II. Carol kocsijában foglalt helyet Mihai nagyvajda, a kenti herceg és felesége, Nicolae herceg, Frigyes herceg, Hohenzollern Ferenc József herceg, Hohenlohe herceg, Habsburg Antal főherceg, Mariorara jugoszláv anyakirályné, Elena hercegnő és leánya Olga hercegnő, valamint Elisabeta hercegnő.

Nicolae Petrescu-Comnen külügyminiszter hétfőn a külügyminiszteriumban villásreggelin látta vendégül a külföldi delegációkat és azok vezetőit, akik résztvettek Maria királyné temetésén. A dezsőné jelen voltak azok a román személyiségek is, akik a külföldi missziók mellett teljesítettek szolgálatot.

A mai nappal egyébként megszűnt az országos gyászból kiolyólag elrendelt zenetiltalom.

FODORNÉ

speciális

KOZMETIKUS

Külföldi utjáról amerikai újdonságokkal jött haza. Evok óta fennálló intézet. Bejárat csak az udvaron STRADA ALEXANDRII 3.

Az aradi egyházak gyász-istentiszteletei

Aradváros polgársága is mélyes fájdalommal csatlakozott ahhoz a gyászhoz, amely Maria anyakirályné halála alkalmából szakadt az ország lakosaira. Vasárnap már a kora reggeli órákban harangzúgás jelezte, hogy elérkezett az a történelmi nap, amikor az elhunyt Maria özvegy anyakirálynét Curtea de Argesben örök nyugalomra helyezik. Aradváros polgársága már a délelőtti istentiszteleten is feltűnően nagy számban jelentek meg. A délutáni gyászistentisztelet alkalmával azonban minden felekezet temploma zsúfolásig megtelt és impozáns módon adóztak a Felséges Asszony emlékének. A temetés időpontjakor, 5 és 7 óra között egyébként a város uccái teljesen elnéptelenedtek. Azok az üzletek és kávéházak, valamint cukrászdák is, amelyekre a vasárnapi munkaszüneti törvény nem vonatkozik, bezártak, hogy ezáltal is kifejezésre juttassák azt a mélyes gyászt, amely az anyakirályné elhunytával az ország lakosságát sújtotta.

Már jóval a délutáni istentisztelet megkezdése előtt a görög keleti katedrális elő felvonultak az Aradon állomásozó ezredek különítményei, amelyeknek tagjai díszgyengruhájukon fekete gyászszalagot viseltek. A katedrálisban megtartott gyászistentiszteleten pedig megjelentek a katonai és polgári előkelőségek, valamint a város társadalmi életének vezetői tagjai is. A bírói kar fekete talárban jelent meg a gyászistentiszteleten, amely Georgescu P. Petre tábornok, helyőrségi parancsnok, valamint Dobriceanu Mihail ezredes, vármegyei prefektus, Orezeanu Romulus polgármester, törvényszéki főelnök és Stoichitoiu Constatin alvezetés, csendőrpáncsnok, az aradi rendőrség vezetője megjelenése után vette kezdetét.

A katedrálisban felsorakozott strajer-különítmény, valamint az egyesületek kiküldötti gyászfátyollal bevont zászlók alatt hallgatták végig a gyászistentiszteletet, amelyen az aradi görög kemajd a csapatok elvonultak a katedrális elől.

A megható gyászszertartást Pacatianu szentszéki tanácsos celebrálta fényes papi segédlettel. Az énekiszeret az Armonia dalárda szolgáltatta. A gyászszertartás végzetével Turic Caius címzetes esperes emlékezett meg Maria anyakirálynéről és méltatta áldásos életét. A gyászmise után Cica ezredes, brigádpáncsnok intézett megható beszédet a katedrális előtti térségen felsorakozott katonai díszszázadokhoz. A brigádpáncsnok kiemelte a Felséges Asszony halhatatlan érdemeit és vázolta feledhetetlen történelmi szerepét. A beszéd elhangzása után a zenekar eljátszotta a királyhymnuszt,

Ugyancsak délután 5 órakor, a görög keleti katedrálisban tartott gyászistentisztelettel egyidejűleg a városban levő valamennyi felekezet templomában gyászistentiszteletet tartottak, hatósági képviselők jelenlétében.

A görög katolikus templomban Popa esperes tartotta a misét.

Miért internálták Ferenc Ferdinánd két fiát?

Eltűn'etik a világháboru előmegbeszélésének egyetlen tanuját

Párisból jelentik: Ismeretes, hogy az Anschluss óta a hirhedt dachau koncentrációs tábornak két előkelő lakója van: Hohenberg Miksa és Hohenberg Ernő főhercegek, Ferenc Ferdinándnak, a néhai trónörökösnek fiai. A Habsburg-háznak ezt a két tagját, emlékeztetesen azonnal a bekebelezés után lefogták.

Hohenberg Ernő elfogatásának az indoka köztudomású: a főherceg volt az, aki a bécsi Kärtnerstrassen betörte egy utazási iroda kirkatát, ahol Hitler életnagyságú arcképe függött. Azonban az idősebb testvérenek, Hohenberg Miksának letartóztatása érthetetlen, hiszen a herceg nem politizált és semmiféle náciellenes tevékenységet nem fejtett ki. A magyarázat a következő: a herceg az egyetlen tanuja azoknak a megbeszéléseknek, amelyek annakidején a konopisti kastélyban zajlottak le s amelyek során nyilvánvalólag a világháboru előkészületeit tárgyalták meg.

A Prágától néhány órányi távolságban fekvő Konopist eredetileg Wallenstein hercegnek, a harmincéves háboru hadvezérének tulajdona volt. A múlt század kilencvenes éveiben Ferenc Ferdinánd, a trónörökös szerezte meg, aki egyben megvásárolta a kastély egész környékét is és sok épületnek, közöttük egy cukorgyárnak és egy sörfőzdének a lerombolásával hatalmas kertet képzett ki a kastély körül. E kertben Európa egyik legszebb rószakultúrája fejlődött ki.

A trónörökös Konopistet állandó lakóhelyül választotta, ezzel is kinyilatkoztatva, hogy

a bécsi udvarral lehetőleg kevés összeköttetést óhajt fenntartani. A konopisti kastélyban szőtték a dualisztikus rendszerre átalakítandó elgondolás terveit is. De a szláv politikai önállóságra vonatkozó megbeszéléseken kívül Konopisten tárgyalták meg Ferenc Ferdinánd és II. Vilmos császár a pángermán hódítóterveket. II. Vilmos többjében is Konopist vendége volt, legutoljára 1914. júniusában, amikor nem egyedül jött, hanem „egy fehér kecskeszakállas ur kíséretében.”

A kíséretnek, aki maga is résztvett a császár és a trónörökös tárgyalásaiban, ez a leírása Hohenberg Miksa hercegtől származik. A történészek gyakorta törték a fejüket már afölött, hogy ki volt a kísérő? Talán Tirpitz tengernagy vagy Bethmann-Hollweg kancellár?

Az 1914. júniusi s a világháboru sorsára döntőnek látszó tárgyalások jelentősége tisztábban állana, há tudni lehetne, ki kísérte el Vilmost Konopistébe. A császáron kívül csak egy ember tudja a titkot: Hohenberg Miksa.

CORSO: 5, 7.15 és 9.30 órákor
Ma utoljára

Cigányvér

Marguerite Namara és Thomas Burkel.
Kísérő műsor PAPANA a világhírű román re-pü-ö-el-ö filmje Amerikába való repüléséről.

URANIA: 5, 7.15, 9.30. Hűvös terem!

Minden 10 évben egyszer van részünk ilyen felejthetetlen élményben

„Romeo és Julia“

halhatatlan szerelmi története Norma Shearer-el.

CORSO: 5, 7.15 és 9.30 órákor.

Holnap premier!

LLOYDS of LONDON

TYRONE POWER, MADELEINE C. és F. BARTHOLOMEW tökéletes művészi alakítása

Nagy idők nagy szerelme!

Megszüntették az eljárást Grecu Pavel, az aradi Mezőgazdasági Kamara titkárával szemben

Sikerült bebizonyítani, hogy minden egyes esetben törvényesen járt el. — Ioanas Vasile szabadlábon maradt

Szerdán tárgyalja a Timisoara — temesvári tábla a három egykori munkakamarai vezető ügyét

Nagy érdeklődés mellett folyt le hétfőn délelőtt a törvényszék dr. Costa—Popescu vádpancse előtt annak a felebbezésnek tárgyalása, amelyet az ügyészség adott be Ioanas Vasile, volt Gai—gáji előjáró ügyében. Mint köztudomású, vizsgálat indult meg az előjáró ellen és az ügyészség kérte Ioanas Vasilenek a vizsgálat tartamára való előzetes letartóztatását. Ionescu S. Petre vizsgálóbíró azonban nem látta fennforogni a letartóztatás szükségességét és ezért az ügyészség indítványát elutasította. Így került az ügy az ügyészség felebbezése folytán a vádpancse elé.

A mai vádpancsei ülésen a vádat maga Vulpe Constantin vezető-főügyész képviselte, aki alapos indokokkal alátámasztott beszédében hangoztatta, hogy a vádlottat a vizsgálat lefolyásának idejére letartóztatásba kell helyezni.

Paueshti Nicolae ügyvéd, Ioanas Vasile védője szólalt fel a vezető-főügyész után és rámutatott arra, hogy Ioanas egy ellenségének feljelentései nyomán indult meg a vizsgálat és a vádak a vizsgálat folyamán összeomlanak, mert Ioanas szerinte nem követett el visszaéléseket. Abban az esetben is, ha a bűnösségét állapítanák meg a volt előjáró vagyonos ember, akinek többek között husz tehene van, ő látta el tejjel az egyik aradi kórházat és más fontos egészségügyi intézményt. Letartóztatása súlyos károkat okozna — érvelt a védőügyvéd, — még ha arra a néhány napra is szólna, ameddig a vizsgálat tart.

Vulpe Constantin vezető-főügyész válaszolt a védő szavaira és levelet olvasott fel, amely szerint a feljelentést nem Ioanas haragosa tette, hanem hivatalos személy.

A vádpancse rövid tanácskozás után úgy döntött, hogy továbbra is szabadlábon hagyja Ioanas Vasilet, akit egyébként Costa Ioan dr. elnök külön figyelmeztetett, hogy ne keressen összeköttetést a vizsgálat alkalmával szereplő

tanukkal.

Itt írjuk meg, hogy a letartóztatott három volt aradi munkakamarai vezető ügyében ma délelőtt folyt le a vizsgálóbíró előtti tárgyalás. A vádat ez alkalommal is maga Vulpe Constantin főügyész képviselte és a tárgyalás reggel kilenc órától rövid megszakítással déli két óráig tartott. Ez volt a tulajdonképpeni vizsgáló utolsó fázisa, ezután pedig Ionescu S. Petre vizsgálóbíró tizenöt napon belül elkészíti a vádiratot a három letartóztatott ellen.

Az aktacsomót egyébként kedden Timisoara—Temesvárra viszik, ahol szerdán tárgyalják le Vulpe Iosif, Moşoiu Victor és Stenegar-Demian Sava felbuzerolását, amelyet a letartóztatási végzés miatt adtak be.

Ma délelőtt megjelent Ionescu S. Petre vizsgálóbíró előtt Barbatu Theodor dr., Vulpe Iosif védője, valamint Ciumpila Petre dr. Moşoiu Victor védője és kauciót ajánlottak fel védenek érdekében. Mindkét ügyvéd személy szerint vállalkozott kezességre, oly módon, hogy Barbatu dr. 100 ezer leit készpénzbe helyezze letétbe, Ciumpila dr. pedig ingatlanra elsőhelyen való betáblázásra ötvenezer leit ajánlott fel arra az esetre, ha úgy Vulpe Iosifot mint Moşoiu Victort a vizsgálati időre szabadlábra helyeznék. A kaució ügyében előreláthatólag a jövőhéten döntenek.

Az egyes számú vizsgálóbíróságon párhuzamosan a munkakamara ügyével, folyik a vizsgálat a mezőgazdasági kamara ügyében is, ahol mint köztudomású, Iancu Adam dr. és Grecu Pavel titkár azok, akik szerepelnek Grecu Pavel ügyére vonatkozóan a vizsgálóbíró elkészítette a véleményét és az eljárást megszüntette.

Három vádpont merült fel Grecu Pavel ellen, aki mind a három esetben bebizonyította, hogy a törvényes keretek között járt el és működéseért sem bünyvdi, sem feygelmi uton sem vonható felelősségre.

Izgalmas életmentés

a Regatta—Hajós-klubház előtt

Izgalmas élet-halál küzdelem folyt le a Regatta-Hajós-klub előtt a Mures—Maros hullámában: az evezős klub néhány tagja életkockázattal mentett ki három fuldoklót az erős sodru vizből.

Czukur László, az evezős egyesület egyik kiváló sportembere a csónak molon tartózkodott, amidőn segélykiáltásokra és fuldokló hörgésre lett figyelmes. Czukur László, aki kitűnő uszó tétovázás nélkül azonnal a fuldoklók segítségére sietett, akik a vízben vergődve erejük végső megfeszítésével küzdöttek, hogy a víz felszínén maradhassanak. A bátor fiatalember megragadta az egyik fuldoklót, aki már már a víz alá süllyedt. Azonban a halálfélelemben vergődő férfi a víz alá rántotta Czukur Lászlót, aki nem vesztette el a lélekjelenlétét: ökölcspáccal elkábitotta a kétségbeesetten rugkapáló férfit, hogy a karját kiszabadíthassa a fuldokló görcsös szorításából. Amikor felbukant a vizből, a molon tartózkodó Reismann Jenő gyáros, a klub pénztárnoka, — aki közben egy evezős lapátot nyújtott a másik fuldoklóknak, — segítséget hívott. Fodor Antal, a klub egyik kiváló versenyevezője azonnal a vízbe ugrott, hogy a fuldoklóval küzdő Czukur László segítségére siessen. A két fiatalember együttes erővel már könnyen a partra vonszolta a fuldoklót, miközben ifj. Elemér Gyula és Rusu csónakmester mentőcsónakba emelte a félálult, végsőkig kimerült fuldoklókat. A Neptun strand tükörfürdője előtt ért véget az elkeseredett küzdelem a három ember életéért.

Az izgalmas életmentés után kiderült, hogy az ingyenstrand közelében került két gyengén uszó férfi az erős sodrásu vízbe és a harmadik csak segítségükre sietett. Egyedül kénytelen volt megbirkózni a kétségbeesetten kalimpáló fuldoklókkal. A víz sodra a klubház molója elé vitte a fuldokló embereket, akiket a klubtagok önfeláldozóan kimentettek a vizből. Az egyik megmentett neve Moldovan, azonban a másik kettőnek a nevét, — miután megmenekülésiük után azonnal elhagyták a klubot, — nem sikerült megtudni.

Jugoszláv bán kísérté el

utjának egyrészén a Budapestre visszautazó Imrédy magyar minisztere!nököt

Budapestről jelentik: Imrédy Béla magyar miniszterelnök Olaszországból Budapest felé való útja közben az olasz határról meleghangu bucsutáviratot küldött Mussolini olasz miniszterelnöknek. Amikor a vonat Rakekre, a jugoszláv határra érkezett, felszállt Imrédy Béla kocsiába a drávai tartomány jugoszláv bánja, aki Ljubjanáig kísérté el a magyar kormányelnököt. Imrédy délelőtt 10 órakor érkezett meg Budapestre, ahol a déli pályaudvaron nagy ünnenséggel fogadták.

Diplomáciai bonyodalom várható

Lenyelország és a Szovjet között

Varsóból jelentik: A varsói szovjetkövetőség épületének környékét 20 főnyi rendőrcsapat szállta meg és mindenkit leigazoltatott, aki a szovjetkövettség palotájából kilépett. A követiség több látogatóját előállították a rendőrségre. A szovjetkövet tiltakozott a lengyel külügy minisztériumban az eljárás ellen és magyarázatot kért. Az első jelentések nem szolgálnak magyarázattal, későbbi híradások szerint azonban az intézkedés egy kiterjedt lengyelországi kommunista szervezkedés felfedezésével áll összefüggésben. A szervezkedés szálai a szovjetkövettséghez és az orosz kereskedelmi attachéhoz vezetnek.

CENTRAL: 5, 7 1/2, 9 és 11 órákor a kertben

A nagy Gambini (A haláljós)

Nagyhatású bűnügyi film. — Főszereplői Akim Tamiroff, Marian M., J Trent, G Tobin

HESS:

„Németország nem akar idegen népeket csatolni magához!”

A német helyettes-kancellár feltűnő beszéde Klagenfurtban. — A németek nem akarnak háborút

Klagenfurtból jelentik: Az 1934. július havában elesett nemzeti szocialista forradalmárok gyászünnepségén Rudolf Hess kancellár helyettes hatalmas beszédet mondott, amelynek során a következőket mondotta:

— Németországtól távol áll az a szándék, hogy idegen népeket magához csatoljon. A német nép szándékai békések s a német kormánytól távol állnak a háborus gondolatok. A tulsó oldalról azonban nem mondható ugyanez, a háborus uszítók a tulsó parton fejtik ki tevékenységüket. Az európai népek szerencséje, hogy az uramon levő államférfiak között rendkívüli módon fejlődött ki a felelősségérzet. Ha a német nép jelenlegi vezére

reagált volna az eddigi kihívásokra: Európa földjét vértenger áztatná. De Hitler nem vette komolyan az uszítást és nem vesztette el egy percig sem hidegvérét. Németországban a lakosság erősen bizik abban, hogy nem lehet háború. Nem ismélődhetik meg egy olyan katasztrófa, amely romhalmazzá változtatson virágzó városokat és falvakat, az emberek millióit pedig a vágóhídra vigye.

— Németország nem akarhat háborút — fejezte be szavait — mert tudja, hogy a feyveres harc nyomán rombolás, pusztulás keletkeznék, amelynek csak egy tényező örülne: a bolsevizmus.

Kitiltották Németországból a News Chronicle-t

Berlin. (Rador.) Az angol fővárosban megjelenő News Chronicle tekintélyes angol lapot Németország területéről bizonytalan időre kitiltották. Jól informált körök véleménye szerint az angol lapot azért tiltották ki Németország területéről, mert az egy magasrangú német katonatiszt Spanyolországra vonatkozó kijelentéseit közölte sorozatosan.

CENTRAL következő műsora:

Lehár Ferenc örökéletű operettje:

EVA

Magda Schneider, Hans Söhner, H. Rühmann, Hans Moser.

ház körül ólálkodni, beszélt is vele és feltűnt neki a gyanús ember szokatlanul mély, durva hangja.

A gyilkos észrevette, hogy detektívek figyelik és — mint a vallatáskor mondta — attól félt, hogy a farm-munkások meg fogják lincselni, tehát vasárnap bement munkaadó gazdájához és engedelmet kért, hogy Tacomába utazhasson. A farmtulajdonos figyelmeztette a titkosrendőröket és azok erre letartóztatták Franck Olson. Eleinte mindent tagadott és még akkor is konokul megmaradt tagadása mellett, mikor a cselédleány, aki a gyermek eltűnése után a rendőrségen jelentkezett, hogy látta a tettest, határozottan ráismert.

A gyermekrabló vallomása

A keresztkérdések végre zavarba hozták és töredelmesen bevallott mindent. Elmondta, hogy a farmról felaadás végett ment be Tacomába és akkor látta az orvos házában verandáján a tízéves kisfiút. Jól körülnézett, helyszíni szemlét tartott és attól kezdve többször lesekedett a ház körül, míg végre kedvezett az alkalom. Hirtelen zsákot húzott a gyermek fejére, száját befogta, felkapta a fiút és elrohant vele a tengerpartára. Egy elhagyott helyen volt kikötve csónakja, beemelte a zsákban levő gyermeket, egy barlangba rejtette.

Mikor a kisfiút elrabolta, a ház verandájára egy papírlapot tett, amelyre előzetesen azt írta, hogy 28.000 dollárért visszahozza a gyermeket. Másnap odalopózott a megjelölt helyre, de nem találta ott a pénzt, erre végzett a kisfiúval. Előbb meg akarta fojtani s mikor már azt hitte, hogy a gyermek meghalt, életjelet adott magáról. Erre azután késéllel összeszurkálta a kisfiút a fején. Egy jókora kődarabbal keltéshasította a fejét. A rendőrség biztosra veszi, hogy a gyilkosnak cinke-kostársai is vannak.

Borzalmas autóbusskatasztrófa Brüsszel közelében

Brüsszelből jelentik: A főváros közelében súlyos szerencsétlenség történt. Egy autóbussz áthaladt a síneken, amikor egy gyorsvonat száguldott el. A mozdony felkapta a gépkocsit és több száz méternyire maga előtt toltta. A gépkocsi tízzennégy utasa szörnyethalt.

UJ KÖNYVEK

— Sinclair Lewis: „Dollárcápák”. Egy szörnyen tehetségtelen angol író felolvasó körutat tesz Amerikában. Megmagyarázza a yankeknek, hogy ostobák és faragatlanok. Az nem zavarja, hogy a valóság nem éppen ilvennek bizonyul, csak azon lepődik meg, hogy a „dollárcápák” nem hallandók kivétel nélkül lelkesedni, ha ócsárolják őket. Féktelenül mulatságos perszifláz. A kis recényt 5 elbeszélés követi. Egy gazdag amerikai fiatalembert, művelődési viselkedésében szenvedő társzergyáros papája Párisba küldi festészetet tanulni. Ő sem tehetségesebb, mint az angol író. Lewisnek mégis rokonszenvesebb: szereti úgy látni, hogy leg alább az önkritikája egészségesebb s éppen idejében hazautaztatja telekügynököknek. Ennek a kissé érzélgős írásnak is ugyanaz a gondolati magva: viaskodás a kultúra és műveletlenség problémájával. Eddig azonban még csak a derűs felszínen vagyunk. Egy kis remekműben (Falu) Lewis leszáll a tragikus mélységbe. Egy kor apja halálával erre végre lehetőség nyílik. De most meg feleségének ellenkezése az akadály s öreg farmer-nagybátyja elárulja neki a titkot: az asszonynak igaza van, a farmer-élet elviselhetetlen. Itt már a teljes igazság szól. A városi kultúra ma csak afele üres konzerv-civilizációt ad a legtöbb embernek. A nyomoruságos földtúrás sem lehet a boldogság forrása, ha csak nem fűti hivatást valami különös érzélem. Valahogyan mégis igazi kultúra kellene, egészséges ösztönök kiművelt tevékenysége. Jó könyv. A fordítók (Németh Andor, Feitő Ferenc és Kovács György) életteljes, gördülőleányos, tiszta szöveget nyújtanak át a magyar olvasóknak. Pantheon-kiadás. 272 lap. Ára íjzve 125.— lei, kötve 158.— lei minden könyvkereskedésben vagy Lepagenál, Cluj. Kérjen Pantheon-ujdonságjegyzéket.

Másfélévi nyomozás után

elfogták a legkegyetlenebb amerikai gyermekrablás tettesét!

Egy farmmunkás rabolta el és gyilkolta meg a múlt év elején Mattson tacomai orvos kisfiát

Newyork. 1936 decemberében borzalmas kegyetlenséggel elkövetett gyermekgyilkosság tartotta óriási izgalomban az Egyesült Államokat. Egy tacomai gyakorlóorvos 10 éves kisfiát ugyanolyan körülmények között rabolták el és gyilkolták meg, mint a Lindbergh-bébit.

A gyermekrablás óriási felháborodást váltott ki az amerikai közvéleményben, a hatóságok hónapokig nyomoztak teljes erővel a kegyetlen gyilkos után, míg végre most, másfél év múltával, egy névtelen feljelentés alapján letartóztatták a szörnyű kegyetlenséggel véghezvitt gyermekrablás tettesét, egy Franck Olson nevű farmunkást.

1936 december 27-én Mattson tacomai gyakorló-orvos tízéves Charles nevű kisfiát az orvos villájából elrabolták. A tacomai orvos, aki az egész környéken nagyon gazdag ember hírében állt, azonnal jelentést tett a fia eltűnéséről a hatóságoknak. Közölte azt is a rendőrséggel, hogy a rablótól céduját kapott, amelyben 28.000 dollár váltságdíj megfizetésére szólítják fel.

1937 január első napjaiban egy farmer megtalálta a kis Charles Mattson holttestét. Nyulvadászat közben, egy sűrű bokor alján véletlenül pillantotta meg a véres tetemet. Nem nyúlt hozzá, hanem besietett a legközelebbi városba, Snohomisba és jelentette az esetet a bűnügyi rendőrségnek.

Borzalmas kegyetlenséggel történt a gyilkosság

A hatósági orvos megállapította, hogy a szerencsétlen gyermek koponyáját valamilyen tompa tárggyal, talán revolverrel ütötték át, úgy hogy a koponya hátsó része teljesen kettévált. Mivel azon a helyen, ahol a holttest feküdt, nem találtak vérynnyomokat, kétségtelennek látszott, hogy gyilkosság történt. Körülbelül 200 méter távolságra autónyomokat találtak. Értesítették a holttest megtalálásáról a tacomai orvost. Amikor az apa a véres kis testet meglátta, ájultan esett össze.

A törvényszéki orvos első feltevése az volt, hogy a gyilkos csak tébolyodott ember lehet. Erre vall az, hogy bár az első sérülés már halálos volt,

a tettes mégis össze-vissza vágta a szerencsétlen kisfiú arcát és minden fogát kitérte.

A washingtoni rendőrség legügyesebb detektíveit mozgósították. Rendőrkuva-falkák nyomozták a kis Charles gyilkosa után. A nyomozás azonban néhány hónapi megfeszített munka után, holtpontra jutott.

Másfélévi nyomozás után hangja árulja a gyilkost

Másfélévi nyomozás után kézrekerült a gyilkos, egy Franck Olson nevű farmunkás. Vasárnap fogták el a Tacoma közelében lévő Ritzvilben, ahol egy nagy farmon volt alkalmazva, mint favágó. A rendőrséget névtelen feljelentés vezette nyomra és a detektívek napokon át figyelték a gyanúba fogott munkást, akit mély érdes hangja árult el.

Mikor ugyanis a gyermekrablás történt, Mattson orvos, egy szomszédjának a cselédje tudta az egyetlen nyomot szolgáltatni a rendőrségnek. Látott egy szakállas, visszataszító külsejű férfit a

HETENKÉNTI TÁRSASUTAZÁS PÁRISBA és ISTANBUL

Jimboliától Lei 6.100—12.400 Constanta-tól Lei 4.200—5.950

Felvilágosítással szolgál és beiratkozásokat eszközöl az

„EUROPA“

Román Nemzeti Utazási és Idegentorgalmi vállalat Aradon: „EUROPA“ Strada Regina Maria 10.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Megjelent a faforgalom ellenőrzéséről szóló törvény végrehajtási utasítása

A május 30-ikán megjelent, a faforgalom ellenőrzéséről szóló törvény végrehajtási utasítását közli a Monitorul Oficial egyik legutóbbi száma. A végrehajtási utasítás második pontja kimondja, hogy bármilyen erdei faanyag vágásához előzetesen meg kell szerezni a kerületi erdőhivatal engedélyét, viszont a kitermelt faanyagot csakis szállítási bárca kíséretében lehet kivinni az erdőből. A hetedik, minden eladásra kerülő faanyagot el kell látni az eladó cég jegyével, vagy cégjelzésével. Ezeket a jelzéseket a 20 centiméternél vastagabb átmérőjű gömbfánál, vagy faragott fánál minden egyes darab vastagabb végén kell benoymni, vagy ráfesteni, míg fűrészárúnál a deszka oldalára.

A harmadik pont értelmében, ha a fát közvetlen eladás céljából az erdőn kívül eső raktárba akarják vinni, a kísérbárcát ellenszélvénnyel ellátott könyvből az anyag tulajdonosa állítja ki s adja át a vágatási engedéllyel egyidejűleg. Egy ilyen bárcakönyv 100 lapból áll és csak egy évig érvényes. A bárcakönyveket az erdészeti hivatal adja el a termelőnek. A bárcába be kell írni a szállításra kerülő anyag mennyiségét és minőségét, az erdőből való kiszállítás napját, valamint a rendeltetési helyét, nehogy más erdőből származó anyagot lehessen ugyanazon kísérbárcával szállítani, valamint, hogy ne lehessen szivességi kísérbárcákat kiállítani. A nyugtákat, vagy eladási bónokat a kitermelő köteles nyomtatni és okvetlenül fel kell tüntetnie bennük az áruk eredetét (az erdő, vagy a faraktár nevét), az anyag mennyiségét és minőségét, azt a helyet, ahonnan az eladás történt, a vevő nevét, valamint a szállítvány elindításának napját. Ezek az igazolójegyek csak 24 óráig érvényesek.

A szállítványokat, amíg eljutnak rendeltetési helyükre, az egész útvonalon a csendőrség, az állami erdészet személyzete, vagy a községi jegyzők fogják ellenőrizni és minden fuvarostól, vagy eladótól követelni fogják a kísérbárca, nyugta, vagy eladási jegyzék felmutatását. Városokban ezt az ellenőrzést a rendőrség közegei fogják végezni az erdészeti hivatal egyik megbízottjának a kísé-

retében. A kellő igazolással nem rendelkező szállítványokat elkobozzák és a kihágók ellen büntető eljárás is indul. A lefoglalt árut a legközelebbi piacon elárverezik, akárcsak az engedély nélkül vágott erdőben talált faanyagot. A befolyt összegből 20 százalékot azonnal folyósítanak annak, aki a kihágást megállapította, 5 százalékot az árlejtési bizottság tagjai között osztanak szét, míg a fennmaradó 75 százalékot letétbe helyezik annak javára, akinek az erdejéből a fát lopták, ha annak kiléte kétségtelenül megállapítható, míg ha az erdőtulajdonos nem ismeretes és nem derül ki, az árveréstől számított öt éven belül, a pénz az államé marad.

Könyvet kell, hogy vezessenek a fűrészgyárak és raktárak

További fontos rendelkezése a végrehajtási utasításnak az, amely arra kötelezi a fűrészgyárakat és raktárakat, hogy nyilvántartási könyvet vezessenek a raktárra beérkező anyagról. A könyvbe minden tételnél be kell írni az erdőtulajdonos nevét, valamint a beérkezés napját. Ugyanakkor meg kell őrizni és kívánatra a hatóságoknak felmutatni az egyes szállítványok kísérbárcáit legalább egy évig az átvétel napjától. Ha valaki ezt elmulasztja, nemcsak elkobozzák tőle a kifogásolt anyagot, hanem külön 10 ezer lei bírságot fizet, azonkívül pedig orgazdasáért is büntető eljárás indul ellene.

Külön szakasz intézkedik a karácsonyfákról, de csak kivétel esetén. A karácsonyfák kitermelése a kerületi erdőhivatal által megállapított feltételek mellett történhet, a berakó állomáson pedig az állomásfőnökség jegyzőkönyve szükséges a berakáshoz és szállításhoz. Ennek a jegyzőkönyvnek, valamint az erdészeti hivatal engedélyének az alapján kell azután kérni a pénzügyminisztériumtól, hogy engedje meg a karácsonyfáknak az országból való kiszállítását. A határon úgy a vámhatóságok, mint az erdészeti kirendeltségek fogják a kivitelre kerülő árut és annak kísérő iratait ellenőrizni.

Negyvenezer leiben állapították meg a buza minimális árát

A kormány gazdasági bizottságának határozatai

A kormány gazdasági bizottságának legutóbbi ülésén behatóan foglalkozott a buza értékesítésének kérdésével, helyesebben azzal a feladattal, hogy fenntartsák a buza árát. A gazdasági bizottság jóváhagyta a nemzetgazdasági minisztérium azon intézkedését, hogy a nemzeti szövetségi intézet szervei révén intervenciós vásárlásokat eszközölnek. Elhatározták, hogy módosítják a buzaértékesítő hivatalról szóló törvényt és felhatalmazzák a Banca Națională arra, hogy 400 millió leies előjelet folyósítson buzavásárlások céljaira.

Elhatározta a gazdasági bizottság azt is, hogy minimális árát állapít meg a buza számára. A határozat értelmében a 77 kg. fajsu-

lyu és 3 százalék idegen anyagot tartalmazó buza minimális ára a termelő állomásán 40 ezer lei. Ezt a minimális árát egy százalékkal emelik minden kilogram után, amely a 77 kilogramos fajsúlyon felül van és minden idegen anyag-szalálék után, amely alatta van a 3 százaléknak. Másrészt pedig egy százalékkal csökkentik a minimális árát minden kilogram után, amellyel az eladott buza fajsúlya kevesebb 77 kilogramnál, idegen anyag százaléka pedig 3 százaléknál több. A fenti minimális áron alul buzát a beltől dön senki sem vásárolhat. Azokat, akik a fenti rendelkezés ellen vétének, a buzaértékesítési törvény alapján szigorúan megbüntetik.

Ujból napirenden a kereskedők és iparosok képesítésének kérdése

Törvénnyel szabályozzák, hogy ki lehet kereskedő

Mitita Constantinescu nemzetgazdasági miniszternek az a törekvése, hogy minél alaposabb megszervezettséget biztosítson kereskedelmi és ipari életünknek. Alig két héttel ezelőtt a miniszter több bizottságot nevezett ki szakemberekből és jogászokból azzal a céllal, hogy az öslakó elemek harmonikus fejlődése érdekében tökéletesítsék a kereskedelmi törvénykezést, másrészt pedig új lehetőségeket nyissanak meg a becsületes kereskedők számára, egyben pedig jó munkalehetőséget teremtsenek mindazon elemek számára, akik hasznos munkát kívánnak kifejtetni a nemzetgazdaság érdekében.

Az egyik bizottságnak az a feladata, hogy

elkészítse a kereskedők és iparosok szakmai státutumát. Szelekcionálni akarják ezt a két társadalmi osztályt és új feltételeket kívánnak megállapítani arra, hogy ki lehet kereskedő és iparos. Másrészt pedig pótolni akarják mindazokat a törvénykezési hiányokat, amelyek miatt a kereskedők és iparosok nem élveznek kellő védelmet.

Mindenekelőtt módosítják a cégjegyzésről szóló törvényt abban az értelemben, hogy a vállalatok alapításánál komoly garanciákat kell feltüntetni. El akarják távolítani mindazokat, akik úgy akarnak vállalatot alapítani, hogy nincs megfelelő szakmai képzettségük, vagy pedig nem rendelkeznek kellő anyagi fel-



tételekkel. Módosítani fogják, illetve megszigorítják a védjegy törvényt, végül pedig nacionalizálni akarják az ipart és kereskedelmet olyképen, hogy előnyben részesítik azokat az elemeket, akik réges régen az országban laktak és akik igazolni tudják teljes mértékű jogosultságukat az állampolgári jogokhoz. Előreláthatólag a törvényjavaslatok öszire már el is készülnek. Öszig egyébként a kereskedelmi és iparkamarák szövetsége is ülést tart, amelyen behatóan foglalkozik ezekkel a tervekkel.

Az Argus részletesen ismerteti a felmerült szempontokat és annak a nézetének ad kifejezést, hogy mindenekelőtt azt kell szem előtt tartani, hogy az életbe léptetendő új rendelkezések ne okozzanak fennakadást gazdasági életünk menetében.

Uj vezetőség a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank élén

Weiss Fülöp ötvenhét esztendeig állott a bank szolgálatában és az intézet Közép Európa egyik vezető intézetévé építette ki

Chorin Ferenc dr. a végrehajtóbizottság elnöke

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatósági ülésén Weiss Fülöp, aki a bank igazgatóságának 1891. óta tagja és 1921. óta elnöke, — mint már közöltük — bejelentette, hogy elnöki állásáról magas korára való tekintettel lemond. Az igazgatóság tagjai Weiss Fülöp elhatározását, amelynek megmásítására semmiképpen sem volt rábirható, a legmélyebb sajnálattal tudomásul venni kényszerültek.

Teleszky János dr., az igazgatóság alelnöke méltatta Weiss Fülöp érdemeit, aki a banknak 57 esztendőn keresztül teljesített szolgálataival nemcsak a bank kiépítése, hanem Magyarország közgazdasági életének háborúelőtti felvirágoztatása és háborúutáni gazdasági talpraállítása körül elévülhetetlen érdemeket szerzett.

Az igazgatóság Weiss Fülöp indítványára az intézet új elnökévé Teleszky János dr.-t, aki alelnöki minőségben eddig is rendkívül értékes munkásságot fejtett ki az intézet érdekében, választotta meg.

Teleszky János javaslatára az igazgatóság a végrehajtó bizottság elnökévé Chorin Ferenc dr.-t, a megüresedett alelnöki állásra Biró Pál dr.-t, a végrehajtó bizottság új tagjává Fellner Pál, Haggenmacher Oszkár, Hegedűs Lóránt és vitéz Purgly Emil választotta meg.

Végül Chorin Ferenc bejelentette, hogy Stein Emil dr., aki 1915. óta ügyvezető igazgatója, majd 1930. óta vezérigazgatója a banknak, lemondott vezérigazgatói állásáról és kérte nyugdíjazását. Minthogy a vezérigazgatónak ez az elhatározása megmásíthatatlannak bizonyult, az igazgatóság tudomásul vette a lemondást s az ujonnan kinevezendő vezérigazgató hivatalba lépéséig Stein Emil dr.-t kérte fel a vezérigazgatói teendők ellátására. Beavatott körök szerint, a Kereskedelmi Bank vezérigazgatói tisztjét Lamotte Károly alpolgármesterrel akarják betölteni.

Hirdessen az Aradi Közlöny-ben

Legújabb jelentéseink:

Bombamerénylet Palesztinában, 39 halálos áldozattal

Ezerötszáz letartóztatás
Véres zavargások Haifában

Londonból jelentik: Palesztinából újabb súlyos merénylet híre érkezik. Haifában, az arab kereskedők piacán bomba robbant, aminek következtében az első jelentések szerint 100 ember meghalt és 140 megsebesült. A vizsgálat során 35 áldozat személyazonosságát meg lehetett állapítani. A merénylet vak rémületet keltett a városban. A merénylet következtében senkinek nem szabad egyelőre elhagynia a várost. Hogy a nagyszabású merényletnek milyen következményei lesznek, azt egyelőre nem lehet tudni. Az arab lakosság több helyen kísérletet tett, hogy felgyujtsa a zsidók üzleteit és bérköcsiait.

Haifából jelentik, hogy a bombamerénylet súlyos sebesültjeinek száma 70, míg a halálos áldozatok száma, mint később jelentik, 39. A merénylet nyomán keletkezett összetűzések alkalmával sok zsidó megsebesült. Haifában az angol csapatok tartják fenn a rendet. Közép-palesztinában eddig 1500 embert vettek őrizetbe.

Jaffában ismét véres zavargások voltak. A tüntetők házakat gyújtottak fel, áruházakat dúltak fel és raboltak ki. Négy nagy áruház,

amelyet a zavargó tömeg felgyújtott, porráégett. A hatóságok minden eszközt megragadtak, hogy a zavargókat lecsendesítsék és megfékezzék. Éppen ezért az utakat lezárták. A táviró és távbeszélő összeköttetés megszakadt, mert a tüntetők a vezetékeket elvágták. Egy arabot megöltek. A levegőben angol katonai repülőgépek keringenek, hogy szükség esetén erővesebb eszközökhöz nyuljanak.

Hasonlóan véres zavargások voltak Haifa kikötővárosában is. Itt a zavargások már súlyosabb kimenetelűek voltak, mert az összeütközések következtében 42-en életüket veszítették, körülbelül ötvenen pedig súlyosan megsebesültek. Valószínű azonban, hogy a közáporos támadásoknak még több súlyos sebesültje van. Az egész város felbolygatott hangyaboly képét viseli magán. Mindenfelé gyújtogatnak és ennek következtében a város több épülete lángokban áll. A hatóságok ékbéléptették az ostromállapotot, az uccákon acélsisakos katonai járőrök cirkálnak. A hatóságoknak csak nagy megiesztés árán sikerült a rendet némileg helyreállítani.

Hodzsa tizesztendős támadást kizáró szerződést akar kötni Németországgal

Ugyanakkor Csehszlovákia fenn akarja tartani francia és orosz szerződését is

Párisból jelentik: A francia sajtó szerint az európai légkör jelentékeny megengyhülése következett be. A „Jour” szerint Németország békés politikát akar folytatni. A „Figaro” utal arra, hogy a francia—angol szövetség a Németországgal való megbékülést akarja létrehozni. A „Matin” szerint a nemzetközi légkör további megengyhülésére lehet számítani.

A csehszlovák helyzetet élénken tárgyalják az angol lapok és közlik azt is, hogy Newton lord, prágai angol követ néhány nap előtt részletesen beszámolt Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnöknek a legutóbbi Párisban lefolytatott diplomáciai eszmecsereéről. A lapok jelentései szerint Newton követ ez alkalommal

nyomatékosan sürgette a prágai kormányt, hogy a szudetanémetekkel szemben menjen el az engedékenység végső határáig és adjon a nemzetiségeknek a kisebbségi statutum-tervezet alapos tanulmányozására megfelelő időt. Az angol sajtó úgy tudja, hogy az angol kormány politikája a csehszlovák nemzetiségi kérdés tekintetében a következő: Tekintettel arra, hogy a szudetanémet követelések és a prágai kormány javaslati között nagy eltérések mutatkoznak, a mostani tárgyalások valószínűleg nem hoznak sok eredményt. Ennek fogva el kell követni minden lehetőt, hogy a szakítást elhárítsák azzal, hogy az érdekelt hatalmak között fokozottabb tárgyalások induljanak meg.

Wiedemann kapitány ismét Londonba utazik

A „Daily Herald” szerint Wiedemann kapitány, Hitler bizalmasa a hét egyik napján ismét visszatér Londonba, mert Hitler birodalmi vezér úgy véli, hogy Halifax angol külügyminiszter most már választ adhat azoknak a javaslatoknak ügyében, amelyeket hozzá intézett.

A „Daily Express” szerint Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök kész volna Németországnak tíz esztendő támadástkizáró szerződést adni a feltétellel, hogy Csehszlovákia nem szerel le és nem bontja fel szerződését Franciaországgal és Szovjetországgal.

A csehszlovák közvélemény érdeklődését utabban ismét a nemzetiségi kérdésben a legutóbbi héten beállott fordulat köti le. A legutóbbi napok eseményei

kétségtelenül megiepetései érték Prágát. Felelős körök azonban megértéssel fogadták az angol és francia kormányok kezdeményezését és kifejezték készségüket a nemzetiségeknek nyújtandó engedmények tekintetében. A szudetanémet párt követelésével szemben a „Lidove Listy”, a cseh agrárpárt lapja erőlesen állást foglal és tudni sem akar arról, hogy a francia és szovjet szövetséget felbontsák.

Magyar tanfőképző nyílik Komáromban

Prágából jelentik: A csehszlovák közoktatásügyi minisztérium tudomásul vette, hogy szeptemberben megnyílik a komáromi magyar férfi tanítóképző intézet és annak elismerte nyilvánossági jogát.

Megindult a vizsgálat a Cernauti közelében lezuhant lengyel repülőgép katasztrófája ügyében

Cernautiból jelentik: Tegnap délelőtt érkezett meg Cernautiba az a bizottság, amely a szombaton Stulpicani község melletti repülőszerecséltenség ügyét van hivatva kivizsgálni. A szerencsétlenség alkalmával tudvalevőleg tizennégyen lelték halálukat. A bizottság tagjai Cicei repülőkapitány, a cernauti repülőter parancsnoka, Oprisan repülőkapitány, a légügyi minisztérium megbízásából és Onceiu és Parmes mérnökök. Lengyel részről a szerencsétlenség kivizsgálásában részt vesz Malevszky mérnök, Parniev mérnök és Daszevszky

repülőkapitány. A vizsgálat eredményét a bizottság még nem hozta nyilvánosságra.

Ugyancsak tegnap érkezett Cernautiba Hirao Zalo őrnagy, a bucurestii japán követség részéről, hogy átvegye a szerencsétlenség alkalmával életét veszített Masahatu Waka, a varsói japán követség katonai attaséjának holt testét. A szerencsétlenség másik két halottjának, dr. Bodea és dr. Nussbaum orvosok holttestét Cernautiba hozták, hogy ott temessék el, míg a negyedik áldozatot Ionescu repülőkapitányt, a cernauti repülőter volt parancsnokát

Targovišteba szállítják. Mára várják a lengyel nagykövetség és az amerikai követség rendelkezéseit a szerencsétlenség lengyel és amerikai állampolgárságu áldozatainak elszállítására vonatkozólag.

Aktuális fejk:



HESS RUDOLF, aki Hitler békekészségét hangoztatta.

Az egyetemi diplomával rendelkezők kötelesek oklevelük eredetét igazolni

Bucurestiből jelentik: A nemzeti-nevelésügyi minisztérium rendeletet adott ki, amelynek értelmében az egyetemi diplomával rendelkezők kötelesek oklevelük eredetét igazolni. Ennek érdekében az eredeti diplomán kívül a főiskolák rektorátusa által kibocsátott másolatot is használhatják. A diplomát megelőző bizonyítványt csak abban az esetben adhatnak ki a főiskolák, ha a kérelmező igazolja, hogy eredeti diplomája nincs tulajdonában.

Féltékenységből gyilkolt egy cernauti-i hírlapíró

Cernautiból jelentik: Neue József hírlapíró, a cernauti Standard Reclam hirdetési iroda tulajdonosa tegnap két revolverlövessel lelőtte Dobrovolszky Adám kátovici törvényszéki bírót, aki történetesen Cernautiban tartózkodott. A merénylet indító oka állítólag féltékenység. A bírót haldokolva szállították a Regele Carol kórházba. A merénylet letartóztatták.

Legújabb sport!

Ultimátumot intézett a Középeurópa kupabizottság a Ferencvároshoz

A bizottság fel akarja függeszteni Hádát és Korányit.

Budapestről jelentik: Az ominózus Bindea-ügyben hétfőn újabb fordulat történt. Coppola, a Középeurópa kupabizottság elnöke a magyar labdarugó szövetséghez átiratot intézett, amelyben közölte, hogy e hét csütörtökéig meg kell állapítani, kik voltak Bindea támadói. Amennyiben a szövetség nem tudná kinyomozni a tetteseket, abban az esetben a középeurópai kupabizottság saját hatáskörében a felfüggesztés fegyveréhez nyul. Ez annyit jelent, hogy Korányit és Hádát felfüggeszti a bizottság. Ha az ismeretlen tetteseket kinyomozzák és nevüket közlik, akkor elesik a vád ellenük és ebben az esetben a Ferencváros pályatiltalmát is felfüggesztik.